



给“事实孤儿”一个温暖的家

李超

◎ 一个不落地帮助“事实孤儿”

今年上半年,团徐州市委首次对全市“事实孤儿”进行摸排走访,将910名“事实孤儿”纳入重点帮扶对象,他们中的大部分生活在农村。

在团徐州市委统战部副部长苗磊看来,想要真正“一个不落”地帮扶“事实孤儿”,还需要更加深入地摸排。“要认定‘事实孤儿’,需要宣告父母失踪或死亡的判决书,而走完法定程序至少需要半年时间。出于各种原因,很多人并没有选择这么做或者走不完法定程序,一些‘事实孤儿’依然无法得到应有的帮助。”

此外,团徐州市委调查发现,“事实孤儿”大多由年迈的祖父母抚养,他们中很大一部分为建档立卡户或低保户,一旦遭遇天灾或大病,生活将极为困难。

在教育方面,“事实孤儿”基本能够完成九年义务教育,但仍有极少数部分存在失学现象。进入高中或中职、中专后,“事实孤儿”主要依靠社会各界爱心人士、爱心单位的援助继续学业。

此外,“事实孤儿”普遍缺乏课

外活动,学习成绩也较差,升学面临困难。更令人揪心的是,“事实孤儿”的心理状况不容乐观。

在团徐州市委开展的一次心理健康情况调研中,164名“事实孤儿”认为自己缺乏亲情关爱,14人认为自己存在心理问题。“事实孤儿”由于缺乏监护和父母亲情关爱,在学习和生活中遇到困难、问题、疑惑时,往往无人帮助,缺乏战胜困难的勇气和能力。“事实孤儿”也比普通青少年更容易出现心理问题,而祖父母或其他监护人难以察觉,或者察觉后无力干预,导致“事实孤儿”在成长过程中走弯路、绕远路。

◎ “1234”工作法帮助“事实孤儿”

针对“事实孤儿”面临的种种困难,团徐州市委创新实施“1234”工作法。

“1”是指明确“事实孤儿”群体,将首轮摸排出的910名“事实孤儿”列入重点帮扶对象,制作帮扶档案。

“2”是指抓住两点需求,坚持物质帮扶和精神关爱两方面相结合。在物质帮扶方面,根据不同年龄段,制定助学金发放标准;在精神关爱方面,动员社会各界爱心力量,为

“事实孤儿”提供亲情陪伴、志愿服务等服务。

“3”是指建立三项机制,分别是善款募集机制、阵地建设机制、关爱服务机制。初步建立起“基金+众筹”为核心的善款募集机制,联合慈善总会成立青少年公益基金,每年获得40万元资金支持;今年99公益日期间,网络众筹资金147.78万元,解决“事实孤儿”帮扶的后顾之忧。出台公益示范小课堂申报文件,在全市新建16家以帮扶“事实孤儿”为主要内容的基层示范阵地,每家阵地给予6000元支持资金。出台项目推进方案,建立书记室牵头、各部委协作、市县联动的工作机制,细化分工,形成合力。

“4”是打造四季品牌。在春季,启动“公益小课堂”建设,在事实孤儿集中区域建设公益示范小课堂,将公益示范小课堂打造成为基层主要服务阵地,开展心理辅导、课外阅读等活动;在夏季实施“爱心暑托班”项目,在各基层阵地举办爱心暑托班;在秋季,开展“爱心小书桌”项目,募集社会爱心力量为“事实孤儿”送去小书桌;在冬季,实施暖冬行动,集中走访慰问“事实孤儿”,开展座谈会和助学金集中发放仪式。

◎ 汇聚各方力量关爱“事实孤儿”

“事实孤儿”帮扶是一项系统工程,需要各个单位(部门)积极探索立体化保护体系,汇聚各方力量,保障“事实孤儿”健康成长成才。目前,团徐州市委正在积极探索购买服务帮扶困境儿童的方式方法,携手更多社会力量,为事实孤儿带来切实有效的常态化帮助。

2018年,江苏省民政厅出台文件,规定父母监护缺失、父母无力履行监护职责的儿童基本生活补助分别按照不低于当地社会散居孤儿基本生活费补贴标准的80%、60%发放,并将其医保报销范围外的部分自负费用纳入资助范围。

如何从源头上避免更多事实孤儿的出现?徐州市铜山区法院审判委员会专职委员胡徐梅认为,农村地区的普法工作任重道远。孩子父母应当了解,不尽抚养义务是要承担民事责任的。6个月不履行抚养义务,就构成遗弃罪,完全可以追究刑事责任。对有能力和履行抚养义务而拒不抚养的父母,民政部门可依法追索抚养费。“如果他们心中有了法律这样沉甸甸的秤,应该不会那么轻易地抛弃孩子。”胡徐梅说。

云南普洱:「初心驿站」服务群众暖心又贴心

王雪吉

“我每天都来这写作业,这里是个读书学习的好地方。”12月11日,小学生盛子彬对位于云南普洱思茅区南屏镇倒生根社区思茅四中旁的一处“初心驿站”称赞道。

“初心驿站”是普洱市开展“不忘初心、牢记使命”主题教育中,打通服务群众“最后一公里”的具体行动。笔者看到,该“初心驿站”大约有50平方米,里面有大屏幕电视、饮水机、应急医药、雨具等免费便民设备和物品。墙上张贴着6块工作牌,详细地介绍了开展为民服务的内容。据工作人员介绍,南屏镇倒生根社区辖区内创设的“初心驿站”是普洱市19个便民服务站之一,其中,思茅区共创设10个,其它各县(区)分别创设1个,“初心驿站”将围绕居民小区、医院、学校、车站等地点建设。

今年62岁的倒生根社区居民张婉丽是该“初心驿站”的志愿者,有着三十多年党龄的她每天都在“初心驿站”为群众服务。张婉丽介绍说:“每天三个人轮流值班,时间从早上八点到晚上七点。”

在张婉丽的工作簿上,详细地记录着前来驿站歇脚的群众信息。据统计,自从今年9月下旬“初心驿站”建成以来,已累计服务群众3000多人。

南屏镇党委副书记查健介绍说:“作为‘全国先进基层党组织’,倒生根社区党总支一直秉承‘扎根群众、用心服务’理念,创设‘初心驿站’的初衷是来自社区党员日常的观察和体验。”

“初心驿站”搭建起了党员服务群众的新平台,真正打通服务群众的“最后一公里”,同时,让精细精准服务群众的“微空间”融入到了城市的每个角落。



日前,湖北省竹山县宝丰镇各学校扎实开展近视防控进校园活动,采取现场科普讲座、规范指导眼保健操、用眼习惯姿势等形式,增强少年儿童爱眼护眼意识和能力,从小养成科学用眼、正确护眼的习惯。图为12月20日,竹山县宝丰镇宝丰中学邀请宝丰镇眼镜志愿服务站志愿者为学生进行视力检查。朱本双 冯文星 摄

广州:6万余名志愿者传递文化温暖

谭志红

涌现出一批利用专业特长为市民服务的优秀文化志愿者。如:广州非遗法律援助志愿服务队的律师邓尧,利用专业知识为非遗传人和文艺工作者常态化开展非遗知识产权保护讲座;广州市文化馆志愿者李跃辉拥有近20年舞台表演经验,他积极参与公益戏剧普及推广活动,免费为孩子们组织戏剧启蒙教学、编写少儿戏剧学习教材;广州机关党员志愿者小棉服务队队长申东辉自创“大手拉小手模块简餐式”服务,为读者讲好“中国故事”“节日文化”“红色文化”,两年来带队举办各类特色活动120余场,组织志愿者超过2000人次。

广州市文化和旅游志愿者总队不断创新志愿服务项目,在全民艺术普及、全民阅读推广、公共文化服务均等化、历史文化传承、文明旅游宣传等方面积极探索,推出一批有特色、有影响的志愿服务项目。

广州图书馆视障人士多感官阅

读志愿服务项目始于2014年,在多个助残爱心志愿服务队的共同努力下,形成了“口述电影”“触读世界”“非视觉摄影”等志愿服务品牌。5年来,近2000名专业志愿者参与到多感官阅读推广活动中,既延伸了阅读形式,也帮助视障人士开阔了“视野”。

从“一个故事 一国文化——各国领事讲故事”系列活动到2019年的“诗韵霓裳——经典素读坊”、快乐小棉“大手拉小手”节日文化专题志愿活动,近年来,广州少年儿童图书馆联合广州机关党员志愿服务队开展了众多别开生面的阅读推广活动,为青少年成长注入更多文化自信。

此外,还有广州市文化馆推出的“文化有约——广州文化志愿服务春雨滴灌工程”,立足培育“专才文化志愿者讲师”,与街道、社区进行文化需求对接,近3年共开展300多场“文化志愿者公益讲堂”培训活

动,受到市民欢迎;广州志愿服务联合会于2016年正式发起“金雁小学堂·游读广州”计划,运用“社工+导师志愿者”形式,持续为留守儿童、外来务工人员子女提供多元化的旅游赏、文化宣讲服务。

“老牌”志愿服务团队焕发新活力

20世纪90年代中后期,广州博物馆、西汉南越王博物馆、广东民间工艺博物馆等文化场馆陆续建立起志愿服务团队。作为广州率先开展志愿服务工作的公共文化场馆,博物馆志愿者团队的工作范畴已经从最初的讲解服务拓展到文博工作的方方面面。2019年,这些优秀志愿服务队伍不断创新项目、延伸服务范围、提高服务质量,焕发出新活力。

广州农讲所纪念馆的“星火”志愿队主要由高校学生、中小學生志愿者和机关单位志愿者等组成,以“续燃星火,志愿有我”为口号,到巡

展学校参与红色小课堂进校园活动,协助开展“星火革命小讲解志愿者”、“家国情悦读行”研学活动之农讲所奇妙夜研学等活动,为传承与保护红色文化注入活力。

广东民间工艺博物馆文化志愿服务团队至今已有20年历史。今年,这些志愿者参与到“传播推广文明旅游”工作中,逢国家法定节假日,他们便成为“文明旅游使者”,为游客提供购票指导、参观咨询、文明引导等贴心服务。

正佳广场东南门志愿服务队在大学生群体为主,开拓了诸多新颖的志愿服务项目。驿站开展的“Walk步”漫步项目包含白云山环保行、时光宝藏、红色之旅三条线路,志愿者们带领游客共同体验公益、运动、文化相结合的游览趣味。今年国庆期间,驿站志愿者还携手举行“志愿青春 祝福祖国”快闪活动,展示粤剧、弦乐、爱国歌曲等文化元素。

辽宁省儿童关爱项目在沈阳启动

近日,“人人公益·温暖辽宁”助力精准扶贫2019-2020年辽宁省儿童关爱项目启动仪式在沈阳举行。据了解,2020年将会有“温暖包”、儿童服务站、儿童平安小课堂、壹乐园、净水计划、公益助学、慈善社区等十余个项目和900余万元资金助力儿童健康成长。

启动仪式上,辽宁省文明办志愿服务工作处处长李罡、沈阳市民政局社会工作和社会事务处主任关东根、壹基金代表李如分别从政府和社会组织的角度对精准扶贫工作进行了分享。相关领导及嘉宾表示,辽宁省近年来志愿服务发展态势良好,社会氛围浓厚,各地各部门志愿服务品牌亮点迭出,志愿服务深入人心,党的十九届四中全会的胜利召开为志愿服务指明了方向,第三次分配与公益事业被高度肯定,为建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体与共建共治共享的社会治理制度奠定了基础。

活动现场,与会领导、嘉宾为16名困境儿童送上了“温暖包”。据悉,“温暖包”是针对灾后儿童和困境儿童应急生活和心理关怀需求而特别设计的,包括棉衣、雪地靴、棉帽、手套、围巾、棉袜、毛绒玩具、书包等13件物品,辽宁今年将会有价值102万元的2800个“温暖包”发放给有需要的儿童。

仪式上,随着嘉宾和孩子们一起种下爱心树苗,2019-2020年辽宁省儿童关爱项目正式启动。此外,与会相关领导还为全省30余家社会组织颁发了公益项目执行证书以及合作伙伴证书。(据《慈善公益报》)

西安未央区谭家街道蒲公英志愿者服务活动正式启动

本报讯(邵海锋)近日,“播撒志愿火种,共建平安未央”——陕西省西安市未央区谭家街道蒲公英志愿者服务活动启动仪式举行。活动由中共西安市未央区委政法委主办,未央区委文明办,共青团西安市未央区委,西安市未央区城市管理和综合执法局,未央区谭家街道党工委、办事处承办。相关部门领导、各级干部、各(村)社区志愿服务队、辖区共青团员、执法人员、保洁人员等共计300余人参加了此次活动。

启动仪式上,区委常委、政法委书记张瑞斌向谭家街道党政办主任授志愿者旗,街道共青团代表、社区志愿者、执法队志愿者、保洁公司志愿者代表依次作表态发言。仪式最后,随着张瑞斌宣布平安建设志愿者服务活动正式开始,各方阵的志愿者们随即分头开展志愿服务活动。

活动现场,相关人员还通过发放平安建设宣传小礼品等方式,号召市民积极助力平安建设,共同维护城市形象。

“我们的日常生活与环保创新”环保公益讲座在成都举行

本报讯(王运秋)12月21日,由成都市委宣传部主办,成都图书馆承办的“我们的日常生活与环保创新”环保公益讲座在成都图书馆二楼报告厅举行。

四川省环境和资源综合利用协会副会长兼秘书长、成都市女知识分子联合会副会长谢敏女士作为公益讲座嘉宾,为大家作了“我们的日常生活与环保创新”讲座。

谢敏就“全球变暖·节水护水”、“垃圾分类”两个主题,作了深入浅出的讲解,循序渐进地引导人们面对全球变暖,我们应该怎么做;节水护水刻不容缓,垃圾分类利在人类。整场活动穿插了两次环保知识有奖问答,四川省环协志愿者们展示了变废为宝的作品,献上了绿色时尚秀《大爱无疆》和《中国加油》节目。现场参展的环保作品来自成都市妇联、鼎诚司法中心、西南石油大学、四川大学、四川省革命伤残军人休养院、川化中学、桂溪街道天华社区老协等单位及个人;川化学院的老师和西南石油大学同学与听众分享了环保心路历程。